

TEATRO PRINCESA Hoy sábado de Gloria Debut de CHELITO Y PRECIOSILLA

Derechas é izquierdas de la Humanidad

La intervención de Norteamérica es, hasta ahora, la mejor batalla ganada por los aliados sin efusión de sangre. Fuera, solamente, un hecho sin más alcance que el apoyo moral y bastaría para elevar la causa, ya dignificada y aun glorificada que defienden las armas liberales y libertadoras.

Cada grupo beligerante ha buscado apoyos y concertos. Si la concepción de algunos grandes estadistas como Washington y Monroe, consistía en apartar a los Estados Unidos de toda alianza por estimarlas, en el fondo comprometedoras ó esclavizadoras, la realidad demuestra que esta concepción está en desuso, es un sistema de aislamiento arcaico que hizo ya su época.

Del mismo modo que Inglaterra ha destruido toda su tradición, y de pueblo insular se ha convertido en nación continental, creando ejércitos como si su territorio hubiese dejado de ser sólo vulnerable por mar, así Estados Unidos, aferrado á tradiciones diplomáticas que lo alejaban de todo contacto y compromiso político y militar con Europa, ha rectificado un siglo de prácticas durante el cual surgió en su espíritu la creencia en sus destinos pacificadores y conciliadores de la humanidad para «européizarse», si así pudiéramos llamar ese gesto del presidente Wilson, con el cual, ahora la confederación del Norte, como antes el Japón, aproximó su existencia á la del Viejo Mundo.

Las teorías de Wilson, aún siendo pacíficas, no han de imponerse más que apelando á la colaboración de las armas. Creyó el buen presidente que la paz universal era una obra de persuasión. «Propongo—ha dicho Wilson—que las naciones mediante un acuerdo, adopten la doctrina de Monroe como la doctrina del mundo, á saber: que ninguna nación debe intentar la extensión de su poder político sobre cualquiera otra nación ó pueblo; y que cada uno de éstos debe ser libre para escoger su propia política, su propia vida de desarrollo, sin ser molestado ni amenazado el pueblo pequeño que sea vecino del grande y poderoso.»

El comercio libre y asegurado entre las naciones es parte integrante del estado de paz y del desarrollo de las mismas. No sería difícil sea definir, sea asegurar la libertad de los mares, si los gobiernos del mundo desearan sinceramente llegar á un acuerdo á estos efectos. Es un problema estrechamente unido con la limitación de los armamentos navales.

Así juzgan los estadistas germánicos en el Manifiesto de 22 de Enero, del presidente Wilson, que durante los dos primeros años de la guerra hablaban en términos vagos, distantes de la política internacional en general, y que sorprendían muchas por su inocuidad, añadidos, por su contradicción, á la paz de 1917, ha creado una convicción y quiere demostrar que Norteamérica se complace en el aislamiento si sigue encerrada en su sistema de guerra por el bloque marítimo de que son víctimas Alemania y sus aliados.

Los meses del reemplazo de 1917 que desean reducir el tiempo de servicio en filas, pueden pasarse lo antes posible por la ESCUELA MILITAR «VALENCIA», plaza de Tetuán, número 24, y GRATUITAMENTE se les harán las gestiones necesarias para ser de cuota.

interpreta esta literatura en su favor. Sin embargo, está ya forjada la convicción, y dispuesto el ánimo del presidente á intervenir. La neutralidad de los Estados Unidos favorece á Alemania. Esta se esfuerza porque se mantenga y se apresura á mostrar á Wilson adhesión á sus doctrinas.

Los prisioneros y los deportados franceses, de las regiones ocupadas por el invasor abandonaron sus hogares, y en ellos la documentación que les acreditaba como súbditos de Francia. Los invasores recogieron cuidadosamente esos papeles, y amparados con ellos, se reintroducen hoy á espiar cuanto ocurre y se prepara en la República.

La Prensa de París ha dado la voz de alarma; y, á consecuencia de ello, es probable que los espías que viajan en los trenes franceses, desembarquen, á lo mejor, en la estación última: en el otro mundo.

Esta es la batalla ganada por los aliados. He ahí la más grande fortaleza de la neutralidad rendida á los aliados por la convicción. El tesoro de energías y de instrumentos que encierra son una garantía de victoria. Ha estallado la ciudadadía de la paz del mundo, que no podrá erguirse sobre fundamentos eternos más que regada con sangre de todos los pueblos de la tierra. Es preciso que toda ella se funda sobre los campos de batalla para que surja una única fraternidad.

El ex jefe del Gobierno inglés, mister Asquith, ha presentado á la Cámara de los Comunes una resolución á favor de la reforma electoral del Reino Unido. El «leaders» del partido liberal opina que debe proponerse siete meses más la presente legislatura, y que, antes de que se verifiquen nuevas elecciones, debe implantarse ciertas reformas en el sistema actual, la más importante de las cuales es la del voto de las mujeres.

Con este motivo el jefe del Gabinete inglés se ha declarado á favor del sufragio de éstas y ha pronunciado en elogio de ellas las frases siguientes: «Cuando reorganicemos el trabajo, después de la guerra, no negaremos á las mujeres el derecho á hacerse oír. Esto sería una injusticia, un delito al cual el país no prestaría su apoyo.»

La cuestión electoral planteada es independiente de las controversias de los partidos políticos. Debemos escoger la ocasión oportuna. El sistema electoral reorganizado debe conceder el derecho de votar á millones de personas que se han sacrificado por el país.

CUOTA MILITAR: Última prórroga. Los meses del reemplazo de 1917 que desean reducir el tiempo de servicio en filas, pueden pasarse lo antes posible por la ESCUELA MILITAR «VALENCIA», plaza de Tetuán, número 24, y GRATUITAMENTE se les harán las gestiones necesarias para ser de cuota.

ESPIAS

La escena pasa en el Metró de París. Una dama de Lille, refugiada en la capital de la República, clava la mirada en un viajero que lee frente á ella un diario. La dama duda, escudriña más atentamente el rostro del desconocido, y, por fin, recuerda con toda evidencia. Recuerda una oficina militar alemana, organizada en la ciudad invadida; recuerda á un oficial teutón que la trató duramente sin reparo á la debilidad de su sexo y á lo doloroso de su desventura. La mirada inquisidora de la dama francesa llama la atención del viajero; alza éste la vista y, al reconocer á la mujer que puede delatarle, interrumpe la lectura, se inmuta, abandona el asiento, el coche, huye. La dama, llena de emoción, vocea, señala al fugitivo, y se organiza la cacería.

Un espion alemán en París? ¿Pero es posible? El hecho es muy fácil de explicar. Los prisioneros y los deportados franceses, de las regiones ocupadas por el invasor abandonaron sus hogares, y en ellos la documentación que les acreditaba como súbditos de Francia. Los invasores recogieron cuidadosamente esos papeles, y amparados con ellos, se reintroducen hoy á espiar cuanto ocurre y se prepara en la República.

La Prensa de París ha dado la voz de alarma; y, á consecuencia de ello, es probable que los espías que viajan en los trenes franceses, desembarquen, á lo mejor, en la estación última: en el otro mundo.

En torno de Rusia

Veo con placer, amigo mío—y digo con placer por el intenso deseo que tengo de equivocarme—que la Revolución rusa y el desmoronamiento del zar han producido en usted legítimo entusiasmo. Lo sospechaba. También yo estoy contento, con la sola restricción, más bien filosófica que sentimental, de que tengo miedo que no sea verdad tanta belleza. A truce de ser condenado por desconciado, parece que los revolucionarios rusos van muy de prisa, y si los elementos ponderados de la situación no logran imponerse, el diablo será que el día menos pensado no den en tierra con edificio tan costosamente levantado.

Claro está, que por mucho que pueda trabajar el radicalismo ó la reacción—en las circunstancias actuales, el resultado sería el mismo—la conmoción sufrida es tan grande que la instauración ó restauración de un régimen antidemocrático haría completamente inseguro el terreno para cimentarse; pero es de temer que la necesidad de hacer determinadas concesiones para llevar á buen fin y debido acabamiento la obra de liberación del territorio invadido, traiga como consecuencia un debilitamiento de la autoridad, sobre todo, si azares de la guerra reservasen un revés á las armas rusas.

Tal como están las cosas, es difícil predecir la solución que tendrá el pleito, y si, como parece, llega á proclamarse la República, no podrá sostenerse sino apoyada por una victoria completa y definitiva en los campos de batalla. El triunfo del ejército sería el triunfo de la República, porque, con razón ó sin ella, todo el mundo pondría la victoria en el haber de los hombres que han hecho la Revolución. Y si lo contrario ocurriera, es decir, si el propio de una derrota enfriara los entusiasmos, la veleidad pública buscaría la salvación en nuevos valedores, y esos nuevos habrían de ser por fuerza «autoritarios»; es decir, capaces de hacer volver al pueblo á la disciplina y á la obediencia para el logro de la salvación común.

Es inútil ocultar que los enemigos de Rusia fían ahora tanto en la intransigencia de los revolucionarios, como antes en la docilidad de los dirigentes germanizados, y el peligro debe de ser harto apremiante cuando de algunas naciones aliadas han marchado á Rusia representantes republicanos y socialistas, hombres todos curtidos en la vida política y con indiscutible influencia en el internacionalismo revolucionario, para servir de nodrizas al recién nacido régimen ruso, ayudándole con sus consejos y con su experiencia. No hay que olvidar tampoco los milles de oficiales franceses é ingleses que pululan en Rusia agregados á diferentes servicios, así como los que fueron á Rumanía en tiempo y ocasión. Todas esas gentes pueden ser magníficos guías y consejeros llegado el momento. Pero, ¿se oírán sus voces en medio del cataclismo que conmueve el inmenso territorio ruso? Yo lo deseo de todo corazón.

Por de pronto, el gobierno provisional ha destituido «frente al enemigo» al generalísimo de sus ejércitos, por el solo delito de llamarse Romanov; muy bien, si la victoria acompaña á su sucesor, pero la catástrofe segura, cierta, si el nuevo generalísimo tiene la desgracia de hacerse derrotar.

guardó el hablar del porvenir de la Revolución rusa proceda de mi falta de sensibilidad para apreciar acontecimientos cuyo foco material hallase tan lejos, no; esta prevención no es siquiera desconfianza, sino angustia, porque sólo al pensar que una imprudencia pueda malograr la grandiosa obra realizada, me duele el corazón. La estúpida obra de esa Revolución no quedará limitada á Rusia si llega á feliz término; hay en Europa todavía unos cuantos islotes de tiranía y de autocracia cuyos cimientos comienzan á crujir. Todo pueblo oprimido es una revolución latente, y el ejemplo es contagioso. ¿Veremos dentro de poco al pueblo alemán arrojar por la borda al César que le envía al matadero? Y aún quedan otros.

«Pero me inspiran tan poca confianza los hombres que no cuento con ellos para nada nuevo. Yo creí que mi pesimismo en política procedía sencillamente de juzgar los hombres y las cosas á través del prisma español, pero cuando vemos la manera que han tenido los parlamentarios franceses de despedir á Briand, el hombre que ha salvado á Francia en el interior, engrandeciéndola en el exterior, ¡qué quiere usted!, casi está un tentado de creer en la profecía de Mariano de Cavia cuando prevé que el orto junto al Neva responderá un ocazo á orillas del Sena.

Y perdone usted mi pesimismo, pero es que hoy no he leído ningún periódico.»

M. GARCIA RUEDA.

La retirada alemana

No se sabe todavía dónde se alemanes interrumpían—si pueden—su retirada. Sabemos tan sólo que existe una línea, la línea Hindenburg, escogida por el general en jefe del ejército alemán y previamente fortificada con su dirección. Esta línea constituye, como es natural, una posición inexpugnable. Las posiciones ocupadas por el ejército alemán son siempre inexpugnables mientras no se demuestre lo contrario. Cuando empezó la batalla del Soma, los críticos militares alemanes anticiparon en seguida el fracaso del ataque franco-alemán. Inexpugnables eran, entonces, las posiciones en que estaban atrincheradas las tropas imperiales. Pero al cabo de siete meses de batalla se ha visto que la inexpugnabilidad de dichas posiciones eran tan sólo relativa y se ha hecho sentir, en consecuencia, la necesidad de encontrar otra línea de defensa, una línea definitivamente inexpugnable: la línea Hindenburg.

¿Por dónde correrá esta línea? ¿Será la línea Arras, Saint Quentin, La Fère, Laon, Reims? ¿O más atrás la línea Lille, Valenciennes, Hirson, Verdun? Nadie lo sabe. Y una vez cómodamente instalado el ejército alemán en sus nuevas é inexpugnables posiciones, ¿qué hará Hindenburg con la reserva estratégica que le habrá proporcionado la maniobra de acortar la línea? ¿Atacará el frente italiano, el frente macedonio ó fíel á sus conocidas preferencias lanzará de nuevo sus legiones contra los ejércitos rusos?

Hay críticos alemanes que descartan toda hipótesis y afirman que Hindenburg está preparando en el frente occidental una segunda edición de la batalla de Tanneberg. La retirada no es una retirada más que en apariencia. En realidad es una estrategia. Los ingleses aparentemente avanzan. Pero no hay que hacerse ilusiones. También avanza el ruso cuando entra en la ratonera. También avanzaron los rusos en Agosto de 1914 sin sospechar el golpe que Hindenburg les preparaba á orillas de los lagos masurianos. Allí quedó deshecho el ejército de Rennenkampf, mitad ahogado y mitad prisionero. Aquella fue la obra maestra de Hindenburg, de la cual la Prensa alemana pone gran empeño en asegurarnos que se está preparando una segunda edición.

Desde que se inició hace un mes la evacuación de las primeras posiciones, la Alemania oficial ha trabajado tenazmente para inculcar tanto al pueblo alemán como á la opinión neutral una interpretación alemana de la retirada. El Estado Mayor alemán quiere que los alemanes y los neutrales—si algo fuera posible los mismos aliados—se pregunten «¿con qué fin se está retirando en Francia el ejército alemán? ¿Con el fin de tender un lazo á las tropas anglofrancesas que les persiguen? ¿Con el fin de poder atacar con mayor número de hombres á Italia ó á Rusia? Mientras las gentes se preguntan ¿con qué fin?, olvidan de hacerse otra pregunta mucho más simple: ¿por qué?

¿Por qué se retiran en Francia los alemanes? La única contestación posible á esta pregunta es la siguiente: «Hace un mes se encontraban frente á frente en un determinado sector del frente occidental, dos ejércitos: uno anglo-francés, otro alemán. De estos dos ejércitos el primero disponía de más hombres, de más cañones y de más municiones que el segundo. Para evitar un desastre seguro, el más débil de estos dos ejércitos se retiró. Se retiró en buen orden (maniobra difícil porque la línea continúa suprimiendo los flancos de un ejército, puntos vulnerables durante una retirada) hacia una posición escogida de antemano. En el caso presente esta posición es la línea Hindenburg. Sea cual fuere esta línea una vez los alemanes estén instalados en ella y los ingleses hayan consolidado sus nuevas posiciones, ocurrirá lo que antes; esto es, que los alemanes se encontrarán amenazados por un ejército superior en hombres, cañones y municiones. Y de nuevo no tendrán otro recurso que retirarse si quieren escapar al aniquilamiento.»

F. VALLES. Londres, Marzo 1917. ZAPATERIA - La más surtida y económica - JOSÉ SOLER - que existe PRIMERA Y ÚNICA CASA QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS - PERIS Y VALERO, 36

SEGUNDA EDICIÓN

De Barcelona PÁGINAS DE CUARESMA

Para Eugenio Noel En la penumbra se ven los rostros pálidos y el olor á cera hace pensar en los muertos antes que en los vivos. AM, revuelta, está toda la esclavitud ambiente. Las religiones, las costumbres, los prejuicios, los atavismos de raza, las instituciones de clases, las cadenas de oro, en fin, y las cadenas de hierro, que todas son cadenas.

La marquesita y la burguesa, la menestraña y la criada de servicio, el duquesito y el cochero, el obrero de fábrica y el camarero de café. Todo revuelto, todo confuso, todo unido, como si ante las tinieblas todos fuésemos iguales: es bruto y el sabio, el aristócrata y el rufián de calleja oscura y faja en la faja. La mujer que estudia, la beata que reza y la zafia pueblerina que fríega los platos. No hay clases allí, no. El Dios, el buen Dios de las justicias, el que permite el incendio, la violación y el fraude; el que ve con indiferencia las catástrofes de las guerras; el que no cuenta los cadáveres ni se horroriza ante los inmensos mares de sangre humana, contempla también impávido, encavado en rudo madero, aquella multitud heterogénea é indiferente que oye las pesces del gordo sacerdote que chilla en el púlpito, como romance de agorero planidero y doliente, que pide como aquél al finalizar su triste oratoria, unos céntimos para el cepillo de la novena y para los ejercicios de las cuarenta horas. El inteligente protestante de las fiestas taurinas, Eugenio Noel, describiría magistralmente, con su brillante pluma, este espectáculo, tan perjudicial á mi modesto modo de ver, como las corridas de toros que se verifican en nuestros circos taurinos. Entre un torero en traje de luces, y un berrendo cura en traje talar, hay singular parecido.

El primero, embota las inteligencias con una capa y una espada, y si bien es verdad que expone la vida ante el toro, el segundo, atrofia los cerebros con leyendas bíblicas espeluznantes... sin exposición para su barriga.

¿Quién hace más daño á las masas? En ambos espectáculos, es la mujer parte integrante de los entusiasmos. Al torero, hay hembra que, enardecida, tira al redondeo sus flores y sus osos. Al predicador de moda, también envían ciertas damas flores y billetes perfumados. Y aún creen nuestros educadores que la mujer no debe ilustrarse, ni aún siquiera para evitar el idiotismo de estos arranques, que desdoran á nuestros hombres, como hermanos, como hijos, como esposos...»

María MARIN.

LAS MASCARADAS DE AYER

Fueron dos: una en la capital, y otra en los poblados marítimos; la del casco resultó más regocijante, por lo mismo que pretendía infundir respeto y temor de Dios, que la de ajende el Turia ó Guadalquivir. Siempre los Pasos del Grao y Cabanil fué algo burlesco y despectivo para las cosas sagradas, á pesar del boato y fingida unción religiosa con que los beatos—que prestan á real por duro y se juegan un riñón á los «numerets»—quisieron realizar la fiesta. Desde la mañana hasta bien entrada la tarde se zarandeara á las imágenes, entablado pinto rescos diálogos con ellas; se las invitaba á un trago, libábase á razón de dos litros por cabeza, y allá á las tras de la tarde, á la hora en que se dice acabó el Redentor... «buñá» completa y colectiva, á partir con los castizos de la ciudad, que allá se trasladaban al amanecer.

Ayer ocurrió, con ligeras variantes, algo parecido. Uno de los mandones ó jefes de mesnada tuvo la ocurrencia de proponer una visita de la Virgen y el Cristo á Miramar y, ¡dijo, que es tarde! Se hizo la visita, dando la vuelta al popular restaurant, ejecutando asombro el pasodoble «El Bollo» y el típico «Matarife», ambos coreados por centenares de voces, entre chufas y «puñades». La gran broma en holocausto al Nazareno.

Aquellos tenía carácter, el carácter que deben tener estas fiestas anacrónicas, mandadas retirar si se las quiere dar aires de seriedad y arosas de fe. Bien por los «graueros» y cabanileros...»

En Valencia, en cambio, fué un desastre el festejo. Dos semanas atronándonos los oídos con que este año resultaría sustosísima, solemnísima la procesión del Santo Entierro, para resultar á la postre la más ridícula mojiganga. Sin un Paso digno de admirar—«caso» el «Eco» Homo, de Vergara—, pues sobre las andas sólo se exhibió una «colectión de «roños», destacando por lo pésimo aquel de la Samaritana dando de beber á Jesús; con unos arregladores, organizadores ó perreos, á quienes asomaba por bajo la dalmática media vara de pantalón... de pana, luciendo acaracoladas pelucas y unas caras de «huar de truco», que ni hechas de encargo; con una patulea de chiquillos—nunca vimos tantos en una procesión—que bajaban el «cijo» á guisa de bastón, ó como quien toca el «guitarro»; con repelidas soluciones de continuidad en el curso del desfile por la carrera; con una carencia tal de claridades graves, á quienes da ya vergüenza figurar en estos actos, evidenciándose que en todo momento actúan de capitán Araña... la procesión de ayer, si en el orden artístico no obsecureó la gloria de Mignard, Alonso Cano y Salzillo, en el ceremonial histórico resultó una misera caricatura de la fiesta siete ó ocho lustros atrás.

Hoy, como el cotejo de la noche ayer, os dirán que la cosa estuvo brillantísima; pero no creáis quejones no lo hayáis visto, Pamplinas, ganas de hincar el perro y de sostener una ficción. Ni hay fe, ni, por lo mismo, espíritu de sacrificio—de sacrificar

el bolsillo—; ni hay beato de categoría que nutra las filas de acompañantes, ni estas procesiones pueden interpretarse más que como un trágala. Gente, mucha gente, si fué á verja (no habia donde ir). Y claro, cuantos más eran, en mayor número rieron, acogiendo con ruidos carcajadas aquel desfile carnavalesco, presidido por sólo un concejal—y éste el que—y en el que no fué la nota menos risible los dos judíos de veras, de carne y hueso, que iban á la traserá del Paso de Descendimiento: un catalafol arrastrado por flamante automóvil de día de toros. ¡Oh, el maldito progreso!

Un guasón observador, que á nuestra vera presenciaba el Entierro, nos interpelaba de esta suerte: «¿A ver si averigua usted por qué esos jefes y soldados del ejército llevan fusiles y espadas mirando á tierra, mientras la guardia civil montada ejeva la punta de sus sables hacia el cielo, al que seguramente no iremos cuantos abominamos estas mamarrachadas. ¿Cualquiera acierta á contestar la pregunta?»

Después de la procesión, y cuando se retiraba á casa el Paso de las escaleras y la cruz á secas, en la calle de Adresadores, una de las escaleras dió tan fuerte trompazo á un farol del alumbrado público, que le hizo dar la voltereta. A su vez, el farol, montado en cábala, arrojó un mamporro á los faros de las andas, liquidándolos. Un epítolo de la fiesta, que ni hecho de encargo. ¿Y quién paga los vidrios rotos? Los del farol público, es claro.

FLORES GARCÍA

Parece obedecer á una ley fatal la repetición de tristes acontecimientos que lentamente van despojando de sus hojas el árbol de la gloria nacional. Tres grandes figuras se han eclipsado para siempre, tras cortos intervalos, del mundo de los vivos, para consignar eternamente sus nombres en el mundo de la historia: Echegaray, Dienta, Flores García. D. Francisco Flores García, que vivió á luz primera en Málaga el 30 de Junio de 1846, pertenecía á una familia tan pobre que para ganar el cotidiano sustento preciso entrar como aprendiz en el Martínete de Heredia, donde trabajaban su padre y hermanos, á los 10 años de edad, cuando apenas sabía leer y escribir.

Activo, decidido, laborioso, emprendedor, como todos los grandes genios, entusiasta decidido de los ideales de redención y de progreso, abrazó resueltamente la causa republicana. Conoció los primeros sucesos publicados en el «Diario Mercantil de Málaga», en el 1867, á su regreso de Burdeos, en uno de cuyos principales talleres trabajó diez meses. Perteneciente á una época en que el vaho ponzosito del escepticismo no había arrebatado aún á las almas la pureza del ideal, tomó parte activa en la revolución de Septiembre, y el clásico barrio del Perchey, tan celebrado por Arturo Reyes en sus obras, le otorgó sus votos para representarlo en el Ayuntamiento.

Suprimido por la autoridad militar el periódico republicano «El Nuevo Día», á mediados del 1869, trasladó su residencia á Madrid, donde colaboró en diversos periódicos republicanos, entre ellos «La Igualdad», y fué redactor de «El Combate», diario que se hizo célebre por la violencia de sus campañas. El Gobierno provisional, que desarmó las milicias nacionales, lo persiguió sañudamente y lo procesó por sus campañas periodísticas, viéndose obligado á buscar un refugio oculto en su ciudad natal, hasta que merced á la amistad de Amadeo I pudo volver á Madrid, donde ingresó en «La Discusión».

Proclamada la República sucesivamente, fué nombrado del gobierno civil de Ciudad Real y gobernador civil de dicha provincia. El golpe de estado que de manera tan alevosa realizó el general Pavía la mañana del 3 de Enero de 1874, impidió que se posesionase del cargo de jefe de la sección política del ministerio de Gracia y Justicia. Como la restauración borbónica suprimió los periódicos republicanos, ejerció dos años como corresponsal en San Sebastián, y al regresar á Madrid dirigió «El Pueblo», fundado por García Ruiz. Tanto tiempo inspiraba á los gobiernos su amor á los ideales republicanos, que en un viaje que realizó á París en 1878, fué objeto de todo género de molestias y vejámenes por parte de las autoridades que creyeron ver en aquel viaje el desempeño de una misión revolucionaria cerca de Ruiz Zorrilla y Salmerón, expatriados por aquel entonces en la capital de la vecina República.

Cosechó laureos sin número como autor dramático; su obra capital fué «Ayer, Hoy y Mañana ó la Fe, el Vapor y la Electricidad», en la que reata de modo magístra, é inimitable las costumbres de nuestros abuelos. Fué asiduo colaborador del «Madrid Cómico», «La Ilustración Ibérica», «Blanco y Negro», «El Imparcial», «El Liberal» y «Heraldo», aparte de otros periódicos y revistas de gran circulación, nacionales unos y otras extranjeras, de tanta importancia como «La Prensa», de Buenos Aires.

Si la gloria debe cubrir con sus alas á los hijos del trabajo que con perseverancia sin igual logran dar á conocer al mundo los frutos de su preclaro talento y se conquistaron un nombre en la aristocracia de la inteligencia, superior siempre á todas las aristocracias de la tierra, cubrirá seguramente al hombre insigne que se llamó D. Francisco Flores García y que un accidente fortuito nos ha arrebatado para siempre. Descanse en paz. Antonio MERINO CONDE.

LOS TRANSPORTES Y LA NARANJA

El presidente de la Sociedad Agrícola de Alcia ha telegrafado lo siguiente: «Acabo de telegrafiar al presidente del Consejo de ministros, al ministro de Fomento y al director de Ferrocarriles, para que remitan vagones, pues en esta ciudad se está pudriendo la naranja que hay sobre los muelles sin poder embarcar, y se avocina un conflicto de orden público.»

También de Madrid se recibió un despacho que dice: «Los señores Navarro Reverter y Cantos han visitado al jefe del Gobierno para darle cuenta de que representantes en Inglaterra de exportadores de naranja de Burriana, telegrafían que insiste aquel Gobierno en el mantenimiento del acuerdo restrictivo sobre admisión de todo cargamento de naranja salido después del 24 de Febrero; que han sido inútiles sus esfuerzos para convencerle de lo contrario, y que no queda más solución que la de que nuestro Gobierno se ponga a hablar con el Gobierno inglés y vea de conseguir mayor benevolencia, ya que en otro caso se incitará aquel Gobierno del producto y de las cajas, lo que traerá el protesto de los grios, que significa la pérdida absoluta de las cajas y de los fletes.»

El presidente del Consejo ha ofrecido interesar inmediatamente a nuestro embajador en Londres y al marqués de Cortina que gestionen el asunto.»

«¿Cómo! ¿Pues es que el Gobierno aun no se había ocupado de este asunto y es ahora cuando comienza a realizar gestiones para resolverlo? Pues apenas si hace tiempo que se anunció la restricción y las medidas adoptadas por el Gobierno inglés.»

Apenas si han pasado días desde que los representantes naranjeros españoles en Inglaterra comunicaron los peligros de que habla el anterior despacho. ¿Pero qué hace, en qué piensa ese Gobierno?»

Para llamar la atención de los gobernantes acerca del magno problema de nuestra nación, hubo necesidad de que los pueblos más importantes de la Ribera fuesen a la huelga, y estallase en Burriana un violento motín. Como siempre, los gobernantes se deshicieron en promesas, gestionaron el envío de algunos vagones... y vuelta a surgir el conflicto. Han enviado a La Plata, es cierto, determinadas cantidades para obras públicas, con objeto de dar ocupación a los obreros, sumidos en la miseria. Es eso un alivio, pero de momento, para unos días. Después, el problema se planteará con más graves caracteres, ya que en verano cesa la exportación y escasean las labores agrícolas.

La solución está en sacar, sea como sea, la naranja, que es la vida en sí la riqueza de La Plata, como la de la Ribera. Para eso faltan barcos en Burriana y vagones en Alcia y demás poblaciones. Facilitando unos y otros no había necesidad de recurrir a la limosna humillante ni al auxilio del Estado, que es también limosna, al fin. Son pueblos que saben afortunadamente vivir de sus recursos, por su propio esfuerzo, que nunca pidieron la protección oficial y por eso más, no la merecen ahora como el que más; más, xime cuando, siendo grande su riqueza, son considerables sus cuotas de tributación.

Barcos y vagones; barcos para Burriana, vapores para la Ribera: ese era el problema. Decimos ese, porque ahora lo obscurece otro mayor, sobre todo en lo que a La Plata se refiere. Si Inglaterra no admite la naranja, claro está que sobran los barcos. No así los vagones para Alcia y demás poblaciones de la misma línea, desde donde, aunque no en gran cantidad, suelen hacer envíos al interior del país.

De los árboles pende la mayor parte de la cosecha; de la única fuente de riqueza de aquellas comarcas; el obrero muere de hambre; y el propietario no tiene medios con que atender al cuidado de sus fincas; el comerciante o exportador, corre parecida suerte y el verano se acerca atemorado.

El Gobierno verá, sí, ante cuadro semejante, es ni siquiera digno de mirar este problema como cualquiera de los que surgen a diario y en tiempo normal; de los que, no siendo muy graves o no alcanzando a extensas comarcas, suelen resolverse sin la acción social e inteligente de los gobernantes.

«El problema catalán. ¿Separatismo o regionalismo?», por Julio Milégo.—Biblioteca Nueva.—Madrid.

He aquí un libro admirable, de cuidada selección doctrinal, serio e interesantísimo para cuantos deseen conocer el nacimiento y desarrollo de ese anhelo catalán de vida propia que ha venido a las Cortes, al mitin, al libro, al periódico, a la conferencia y al Arte, con los nombres varios de regionalismo, sencillamente, antientratismo, nacionalismo, catalanismo y separatismo.

Julio Milégo ha ordenado cuantos documentos pueden conducir al absoluto estudio del fondo y trascendental problema al menos iniciado en él. Y lo ha hecho serena y concienzudamente, con firme tacto de expositor, escrupuloso, sereno y consciente.

Claro es que, vanguardando a la serie de importantes discursos y artículos debidos a voces y plumas prestigiosas de autoridad y consejo—Salmerón, Canalejas, Lerroux, Alcalá Zamora, Prat de la Riva, Cambó, Azorín, Unamuno y otros—, se trasluce el pensamiento del recopilador en unas hermosas páginas fluidas, tesas, sobrias, llenas de honrado españolismo; pero no impide el ojo al distinguido literato conservar ante el problema que se las sugiere la imparcialidad compatible con la aptitud crítica de su espíritu cultivado, sutil y nada refractario a la labor de análisis.

«El problema catalán es un libro valioso—repetimos—para cuantos se preocupen de los actuales Tumbos de la política regional. Al talento de Julio Milégo y a su laboriosidad bien orientada, deben gratitud los amantes de esos estudios, ya que la obra de que estamos ocupándonos es un modelo de las de su género.»

«Ensayos», tomo IV, por Miguel de Unamuno.—«La filosofía de Henri Bergson», por Manuel G. Morente.—Publicaciones de la Residencia de Estudiantes.—Madrid.

Consecuente en su empresa de servir lecturas selectas y editar con el mejor gusto libros de verdadero interés, la Residencia de Estudiantes acaba de dar a la pubicidad el cuarto volumen de los «Ensayos» de Miguel de Unamuno y «La filosofía de Henri Bergson», obra debida a la pluma del culto escritor Manuel G. Morente.

El primero de estos libros, admirable colección de trabajos llenos de originalidad, repletos de ideas y escritos en un castellano fuerte, fibroso y lleno de energía, he devallarme, como de los tres tomos anteriores y de los que a éste sucedan, cuando se publique el último de la serie, por ahora me complazco en registrar su aparición.

«La filosofía de Henri Bergson es un madurado estudio crítico de las ideas del justificado profesor francés que ha conseguido hacer de sus clases semanales del Collège de France, el punto de un público mundial y copioso, seducido más por la emoción estética que por la intelectual, ya que el filósofo de la evolución creadora tiene sus conferencias de un encantador matiz de arte y amabilidad.

Fielmente interpretadas las manifestaciones varias del prodigioso pensamiento bergsoniano, Manuel G. Morente ha aportado con este libro al acervo filosófico de todas las épocas un arsenal muy apreciable de ideas y conocimiento.

N. HERNANDEZ LUQUERO Interesante a los exportadores.

EL ATLAS

Compañía anónima de Seguros Marítimos de Transportes y de Vapores. Domicilio social: MADRID

Se pone en conocimiento de la clientela de la Compañía y el comercio en general, que en vista del constante incremento que va tomando el negocio de la Compañía en esta plaza, y deseando corresponder a la confianza que la ha dispensado el público desde su fundación, el Consejo de Administración ha resuelto establecer en Valencia una oficina propia, dotada de todos los elementos apetecibles, para mejor servir los intereses de la clientela y atender en debida forma al desarrollo del negocio.

Dicha oficina estará dirigida por D. Vicente Antonio Gasca, catedrático, que ha sido nombrado Delegado y Comisario de Averías de la Compañía, en sustitución de don Luis Muñoz Monleón, que ha venido representando en esta plaza con mucho acierto, y mientras se instala la nueva oficina, queda domiciliada la Representación de la Compañía en la AVENIDA DEL PUERTO, 113 (interior), chalet, TELEFONO 931, donde puede dirigirse la clientela y el comercio en general para todo cuanto se refiere al negocio de la Compañía en esta plaza.

ACCIÓN REPUBLICANA Vega Baja

Aviso importante Se ruega a todos los correligionarios que no tengan voto y que deseen obtenerlo, que entreguen su nombre, apellidos, domicilio y edad en los casinos Fraternidad Republicana, Cantonel, camino Algirós y camino Cabanial, donde las comisiones nombradas al efecto estarán todos los días de siete a diez de la noche.

Siendo cortísimo el plazo que la Junta del Censo concede para la reclamación del voto, se repite el ruego de que se hagan las gestiones expuestas lo más pronto posible.

Casino Republicano del camino de Algirós. Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las 20,30, para tratar de un asunto de gran interés local.—El presidente, V. Genovés.

Próximos acontecimientos

La empresa del teatro Rufaía, que no deseara para que el espectáculo que explota esté a la altura de los primeros de España y del extranjero, correspondiendo así al favor que el público desde hace muchos años la dispensa, acaba de adquirir en propiedad y en exclusiva para estrenar en su teatro y explotarlo en los reinos de Valencia y Murcia las más grandes películas extraordinarias que ha producido la cinematografía actual propiedad de la casa Pich y Compañía, de Barcelona, y las cuales están interpretadas por artistas de fama mundial y de grandes simpatías entre nuestro público y que muy pronto veremos desfilar por la pantalla de este teatro, de las que anticipamos algunos datos que ampliaremos oportunamente.

«Alma esclava», de Victoriano Sardou, editada por Tiber Film e interpretada por la genial Hesperia.

«Flecha de oro», por la intrépida María Corwing, que, editándola, sufrió una caída desde más de 30 metros de altura, lo más emocionante que se conoce y los más maravillosos trucos que se han visto, todos de verdadera sensación. Seguirán «Amika», por Leda Gys; «La primavera», por la Jacobini, y «Presagio» y «La mentira», dos monumentos de arte cinematográfico por Vera Yergani y Tullio Carminati, y otras más que se anunciarán.

Además, con otras importantes manufacturas, ha contratado la exclusiva de otros grandes monopolios y para estrenar de asuntos interpretados por las famosas artistas Bertini, Menichelli, Robinné, Leda Borelli y Leda Gys.

El próximo martes 10, tendrá lugar el estreno de la primera de esta portentosa serie titulada «Camino del deber», creación de Susana Grandais, y a continuación «Novela de la muerte», por Lyda Quaranta.

Así que los aficionados al cine están de enhorabuena, pues verán en este teatro programas sin competencia por artistas de fama universal.

El crimen de Manuel Gil Casaus y Eduardo Tomás indultados

Fue un asesinato que llamó poderosamente la atención interesándose en gran manera a la opinión pública.

La primera noticia del asesinato, la publicamos el día 8 de Febrero de 1914, dando cuenta de que en el término municipal de Manuel había sido hallado el cadáver de una joven bien vestida debajo de un naranjo.

Al día siguiente publicamos una amplia e interesante información, dando toda clase de detalles, que sin duda nuestros lectores no habrán olvidado; sobre la joven Leonor Albelá, la misteriosa rúscita, que fue encontrada, por su propia familia, por Elvira Egló, cuyo cadáver todavía no había sido identificado.

Dos días después, el 11 de Febrero, publicamos una sensacional información, dando cuenta de que el asesino de Eivira Egló era José Ramón Gil Casaus, dando, además, toda clase de detalles acerca de la fuga de éste y registros domiciliarios practicados por la policía en una casa de Oro y en otra de la calle de Pilar, donde Gil Casaus estuvo escondido.

Y sucesivamente a aquellas nuestras interesantes informaciones fuimos dando otras, siguiendo, así, de esta forma, epaso a pasos los múltiples incidentes originados del hecho de autos, hasta que, finalmente, nuestro compañero «Un Togado», con motivo de la vista causa, dio a conocer, en forma de folleto publicado en las columnas de El Pueblo, la vida y hechos de José Ramón Gil Casaus y Eivira Egló, hasta el día en que ésta fué asesinada etc. etc.

Recordamos todo esto porque, a la vez que entonces procuramos ayudar a la justicia para que tan monstruoso asesinato no quedara impune, nos alegra hoy el que José Ramón Gil Casaus y Eduardo Tomás Oij hayan sido indultados de la pena de muerte a que fueron sentenciados por la sección primera de esta Audiencia, en virtud del veredicto del Jurado de Játiva.

José Ramón Gil Casaus era el amante de la muerta Eivira Egló Aljar, y Eduardo Tomás Gil es marido de la célebre Gabardina, que también se vio envuelta en este célebre sumario, en unión de Rosario Calatayud Sanz—defendida por José Fernández Serrano—y Francisco Pastor Alfaro, que fué condenado a ocho años de presidio mayor, siendo absueltas las dos mujeres: Rosario, por el Jurado, y la Gabardina, porque el fiscal retiró la acusación con respecto a ella.

Según hemos indicado, entre los 14 reos indultados, figuran José R. Gil Casaus y Eduardo Tomás Gil.

Así nos lo comunicó ayer nuestro correspondiente en Madrid.

También el Gobernador recibió un telegrama del jefe superior de policía, dándole cuenta de que dichos dos reos habían sido indultados, como igualmente recibió la noticia el presidente de esta Audiencia.

Ayer les fué comunicada a Gil Casaus y Eduardo Tomás la grata noticia de haber sido indultados, siendo acogida por los reos con la natural emoción y alegría.

Enemigos de la pena de muerte, sentimos una gran, inmensa satisfacción al ver que el odiado y odioso verdugo va quedando sin trabajo.

A TOQUE DE GLORIA...

...o un poquito antes a ser posible si es que quieren no hacer tarde y proveerse de todo lo necesario para pasar alegres y felices las presentes Pascuas, tendrán que acudir ustedes a casa de Manolo Jarque, calle de la Sangre ó a su sucursal de la calle de San Vicente, 21 (teléfono 1.099), donde encontrarán a precios baratísimos y de calidad insuperable todo cuanto necesitan.

Allí hay innumerables bateas de «Panquemao» legítimo de Aberjee, exquisita Jonganchón de Vich superior, sabrosísimas anchoas, mermeladas, almibares, bizcochos, mantequillas, riquísimas galletas, café, chocolates, sepechimos piores y, en una palabra, todo cuanto se refiera al ramo de comestibles.

Al mismo tiempo tendrá ocasión de probar una «gelatina de gallina», especialidad de casa, inmejorable para enfermos.

Con esto, ó con enviar la nota de lo que ustedes desean, que les será remitido a domicilio, tendrán la satisfacción de haber gustado lo más exquisito y sepecho.

Noticias varias

El alcalde de Sofiana ha ofrecido al Gobernador, participándole que se ha descubierto en unas plantaciones de arroz en terreno no acotados, y pide instrucciones sobre lo que deba hacer.

Jueves 12. JUAN JOSE. Drama cinematográfico de Joaquín Dicenta.

Esta noche, a las siete, se celebrará en la Juventud Valencianista, Victoria, 9, la cuarta reunión de la serie que vienen celebrando en esta sociedad los más entusiasmados nacionalistas valencianos. El sentido práctico que revisten estas reuniones, hace que cada vez sea mayor la concurrencia a las mismas y que sean consideradas como verdadero motivo de iniciativas y actuaciones valencianistas.

Jueves 12. JUAN JOSE. Interesará por la realidad de sus escenas.

Recaudado ayer por arbitrios sustituitivos: Carnes, 929,84 pesetas. Inspección veterinaria, 198,94. Peaje, 19. Extraordinarios, 619,03. Total, 1.769,81.

Jueves 12. JUAN JOSE. Joya cinematográfica.

La guerra con las armas produce el exterminio de la Humanidad; la guerra de las industrias la mejora y selección. El «Licor del Polo» es ya, por selección, el mejor dentífico del mundo. Frasco 1,50 pesetas.

Jueves 12. JUAN JOSE. Se proyectará en el Teatro Apolo.

INDUSTRIALES.—Defenderéis vuestros intereses empleando únicamente los aceites minerales y valvunas puras que vende la S. A. España.—Barcelona.—Importación directa.

LAMPARA Z con montura de platino. Las garantía. Duración 2.000 horas. Comprometidas fundidas. Ribera, 19.

ELIXIR DOCTOR CUESTA. ENFERMOS DEL ESTOMAGO, PROBADLO.

PEINADOS, lavados de cabeza, tinte, depilatorios.—Llop, 2 ent.º, Val.º

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent.

“La Esfera”

Una primitiva tabla del siglo XV, Ecco Homo, rompe las páginas de un aristocrático revista; artículos de Linares Rivas, Méndez Gaite, Miró, Carrère, Lago; los sagrados lugares; el huerto de Getsemani (á doble plana). El Ahsa y treinta y dos clichés más del grabado en madera, primitiva pintura castellana; la escultura a través de los siglos; páginas en color con reproducciones brillantísimas de las mejores obras artísticas; dibujos en colores preciosos, etc. etc. etc. significa un costoso derroche que bien pocas veces puede admirarse.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

LAS GERMANIAS.—Celebrará baile familiar mañana, de nueve a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

EL MICALET.—Celebrará hoy, a las nueve de la noche, vedada teatral de prácticas a beneficio de Francisco Soría, poniéndose en escena «La niña de las planchas», «El último chulo» y «Los cadetes de la reina».

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

CLÍNICA DENTAL

Profesores especialistas.—SUCCESORES DE D. JOSÉ BERT BARCAS, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, y generalizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro

PRECIOS ECONÓMICOS HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos sólo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)—Valencia.— Entrada por la calle de Moratín

Antigua pastelería y Bar LAS ESTRELLAS

de MANUELA FORMENTÍN, Comedias, 25 Ofrece un gran surtido en monas de todas clases y panquemados, especialidad de la casa. Unico establecimiento que fabrica las excelentes TORTAS RELLENAS.

PARA LA MONA

Con motivo de las próximas Pascuas, ha recibido la acreditada casa LA INGLESA un gran surtido de preservativos marca York, reforzados, exclusivamente para dicha casa. A los compradores se les regalará el nuevo Reglamento Taurino.

SAN VICENTE, 164 Hay entrada reservada por la escalerilla.

Vichy Catalán

Agua mineral-medicinal, neutrales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia RAMON CASANOVAS BOIX, calle de Pl. y Margall (antes Rufaía), 72.—Teléfono 778.

HOTEL “VEDAT”, TORRENTE

Situado en el punto más higiénico y pintoresco de Valencia. Excelentes aguas estomacales y diuréticas. Dirección a cargo de su propietario D. José Monrabal. Cocina moderna y esmerada. Cuartos, desde tres pesetas en adelante. Pensión desde siete pesetas. Habitaciones para familias en los pabellones de la Purísima a 1'50; pueden girarse por el cuenta las familias que ocupen. Inmejorable carretera desde el apeadero del tranvía hasta el Hotel. Se reciben encargos.—Teléfono núm. 2.510.

Teatro Lírico

— HOY — Estreno de la grandiosa película LA OTRA MADRE

Completarán el programa una película panorámica, otra comedia en dos partes y el estreno de EL PERRO FANTASMA (Cómica)

Sesión continuada de 5 tarde a 12'30 noche. Precios: Palcos, 2 ptas.; preferencia, 0'50; Gal., 0'15. En la próxima semana estreno de la colosal película en cuatro partes LA GIOCONDA

PAPELERIA BOTELLA

San Vicente, 141 Cajas, pastillas, lápices y paletas de colores. Albums, cuadernos y muestras de dibujo.

DR. VALLS ESPECIALISTA en Enfermedades secretas y de la piel. Consultas: de 10 a 2 y de 6 a 8.—Palas, 14

Emilmat Brillantine

Preparado ideal para los que tienen reparo en aplicar tinturas al cabello

El uso de la Brillantine Emilmat evita la salida de las canas y hace desaparecer las que hubiere. Útil en la creación de la cana Emilmat. Garantía inofensiva. Contiene principios activos que provocan la segregación del colorante de los cabellos y son estimulante de los bulbos capilares. Usando Emilmat nunca a tinturas para el cabello. No impide su aplicación el lavado de cabeza ni el rizo del cabello. De venta en las buenas perfumeterías, a pesetas 4 el frasco. Valencia.

Si usted necesita una cama sólida, elegante y económica, VAYA a la fábrica de Tamarit, calle Hospital, 1, 3 y 5.

BAR LA GRUTA

Servido por elegantes señoritas. En este establecimiento encontrará el público un esmerado servicio y géneros de primera calidad. POOSTER ROMAGOSA, 5 (antes Espejado de las Barcas)

Espectáculos

Teatro Principal. Sesión continua de cine desde las 5'30 tarde. Teatro de la Princesa. A las 3'30, 6 y 9'30. Grandes sesiones de variedades.—Preciosilla y Chelito. Teatro Apolo. Sesión continuada de cine de 5'30 tarde a 12'30 noche. Teatro Rufaía. Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 nocht. Teatro Olympia. De 5 tarde a 12'30, sesión continua de cine. Teatro Martí. Por la tarde a las 6'30 y por la noche a las 10. Debut de Carmen Flores, 4 atracciones y Teatro Lírico. Grandes sesiones de cine. Cine Sorolla. Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 nocht. Cine Roma. Sesión continuada de cine de 4'30 tarde a 12'30 nocht.

ACCIÓN REPUBLICANA Vega Baja

Aviso importante Se ruega a todos los correligionarios que no tengan voto y que deseen obtenerlo, que entreguen su nombre, apellidos, domicilio y edad en los casinos Fraternidad Republicana, Cantonel, camino Algirós y camino Cabanial, donde las comisiones nombradas al efecto estarán todos los días de siete a diez de la noche.

Siendo cortísimo el plazo que la Junta del Censo concede para la reclamación del voto, se repite el ruego de que se hagan las gestiones expuestas lo más pronto posible.

Casino Republicano del camino de Algirós. Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las 20,30, para tratar de un asunto de gran interés local.—El presidente, V. Genovés.

Próximos acontecimientos

La empresa del teatro Rufaía, que no deseara para que el espectáculo que explota esté a la altura de los primeros de España y del extranjero, correspondiendo así al favor que el público desde hace muchos años la dispensa, acaba de adquirir en propiedad y en exclusiva para estrenar en su teatro y explotarlo en los reinos de Valencia y Murcia las más grandes películas extraordinarias que ha producido la cinematografía actual propiedad de la casa Pich y Compañía, de Barcelona, y las cuales están interpretadas por artistas de fama mundial y de grandes simpatías entre nuestro público y que muy pronto veremos desfilar por la pantalla de este teatro, de las que anticipamos algunos datos que ampliaremos oportunamente.

«Alma esclava», de Victoriano Sardou, editada por Tiber Film e interpretada por la genial Hesperia.

«Flecha de oro», por la intrépida María Corwing, que, editándola, sufrió una caída desde más de 30 metros de altura, lo más emocionante que se conoce y los más maravillosos trucos que se han visto, todos de verdadera sensación. Seguirán «Amika», por Leda Gys; «La primavera», por la Jacobini, y «Presagio» y «La mentira», dos monumentos de arte cinematográfico por Vera Yergani y Tullio Carminati, y otras más que se anunciarán.

Además, con otras importantes manufacturas, ha contratado la exclusiva de otros grandes monopolios y para estrenar de asuntos interpretados por las famosas artistas Bertini, Menichelli, Robinné, Leda Borelli y Leda Gys.

El próximo martes 10, tendrá lugar el estreno de la primera de esta portentosa serie titulada «Camino del deber», creación de Susana Grandais, y a continuación «Novela de la muerte», por Lyda Quaranta.

Así que los aficionados al cine están de enhorabuena, pues verán en este teatro programas sin competencia por artistas de fama universal.

El crimen de Manuel Gil Casaus y Eduardo Tomás indultados

Fue un asesinato que llamó poderosamente la atención interesándose en gran manera a la opinión pública.

La primera noticia del asesinato, la publicamos el día 8 de Febrero de 1914, dando cuenta de que en el término municipal de Manuel había sido hallado el cadáver de una joven bien vestida debajo de un naranjo.

Al día siguiente publicamos una amplia e interesante información, dando toda clase de detalles, que sin duda nuestros lectores no habrán olvidado; sobre la joven Leonor Albelá, la misteriosa rúscita, que fue encontrada, por su propia familia, por Elvira Egló, cuyo cadáver todavía no había sido identificado.

Dos días después, el 11 de Febrero, publicamos una sensacional información, dando cuenta de que el asesino de Eivira Egló era José Ramón Gil Casaus, dando, además, toda clase de detalles acerca de la fuga de éste y registros domiciliarios practicados por la policía en una casa de Oro y en otra de la calle de Pilar, donde Gil Casaus estuvo escondido.

Y sucesivamente a aquellas nuestras interesantes informaciones fuimos dando otras, siguiendo, así, de esta forma, epaso a pasos los múltiples incidentes originados del hecho de autos, hasta que, finalmente, nuestro compañero «Un Togado», con motivo de la vista causa, dio a conocer, en forma de folleto publicado en las columnas de El Pueblo, la vida y hechos de José Ramón Gil Casaus y Eivira Egló, hasta el día en que ésta fué asesinada etc. etc.

Recordamos todo esto porque, a la vez que entonces procuramos ayudar a la justicia para que tan monstruoso asesinato no quedara impune, nos alegra hoy el que José Ramón Gil Casaus y Eduardo Tomás Oij hayan sido indultados de la pena de muerte a que fueron sentenciados por la sección primera de esta Audiencia, en virtud del veredicto del Jurado de Játiva.

José Ramón Gil Casaus era el amante de la muerta Eivira Egló Aljar, y Eduardo Tomás Gil es marido de la célebre Gabardina, que también se vio envuelta en este célebre sumario, en unión de Rosario Calatayud Sanz—defendida por José Fernández Serrano—y Francisco Pastor Alfaro, que fué condenado a ocho años de presidio mayor, siendo absueltas las dos mujeres: Rosario, por el Jurado, y la Gabardina, porque el fiscal retiró la acusación con respecto a ella.

Según hemos indicado, entre los 14 reos indultados, figuran José R. Gil Casaus y Eduardo Tomás Gil.

Así nos lo comunicó ayer nuestro correspondiente en Madrid.

También el Gobernador recibió un telegrama del jefe superior de policía, dándole cuenta de que dichos dos reos habían sido indultados, como igualmente recibió la noticia el presidente de esta Audiencia.

Ayer les fué comunicada a Gil Casaus y Eduardo Tomás la grata noticia de haber sido indultados, siendo acogida por los reos con la natural emoción y alegría.

Enemigos de la pena de muerte, sentimos una gran, inmensa satisfacción al ver que el odiado y odioso verdugo va quedando sin trabajo.

CLÍNICA DENTAL

Profesores especialistas.—SUCCESORES DE D. JOSÉ BERT BARCAS, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, y generalizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro

PRECIOS ECONÓMICOS HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos sólo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)—Valencia.— Entrada por la calle de Moratín

Antigua pastelería y Bar LAS ESTRELLAS

de MANUELA FORMENTÍN, Comedias, 25 Ofrece un gran surtido en monas de todas clases y panquemados, especialidad de la casa. Unico establecimiento que fabrica las excelentes TORTAS RELLENAS.

PARA LA MONA

Con motivo de las próximas Pascuas, ha recibido la acreditada casa LA INGLESA un gran surtido de preservativos marca York, reforzados, exclusivamente para dicha casa. A los compradores se les regalará el nuevo Reglamento Taurino.

SAN VICENTE, 164 Hay entrada reservada por la escalerilla.

Vichy Catalán

Agua mineral-medicinal, neutrales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia RAMON CASANOVAS BOIX, calle de Pl. y Margall (antes Rufaía), 72.—Teléfono 778.

HOTEL “VEDAT”, TORRENTE

Situado en el punto más higiénico y pintoresco de Valencia. Excelentes aguas estomacales y diuréticas. Dirección a cargo de su propietario D. José Monrabal. Cocina moderna y esmerada. Cuartos, desde tres pesetas en adelante. Pensión desde siete pesetas. Habitaciones para familias en los pabellones de la Purísima a 1'50; pueden girarse por el cuenta las familias que ocupen. Inmejorable carretera desde el apeadero del tranvía hasta el Hotel. Se reciben encargos.—Teléfono núm. 2.510.

Teatro Lírico

— HOY — Estreno de la grandiosa película LA OTRA MADRE

La guerra europea

Es ya oficial la guerra entre Alemania y los Estados Unidos

COMUNICADO FRANCÉS

París.—En el frente del Somme y el Oise ha continuado muy violenta durante toda la noche, la lucha de artillería.

Los alemanes intentaron, después de violentísimo bombardeo, un contraataque contra las posiciones francesas del Norte de la Granja de Folie, pero fueron rechazados en absoluto.

Al Nordeste de Folie y Oeste de La Fère, sólo hubo algunos encuentros de patrullas.

Al Sur del Oise, los franceses han realizado progresos muy serios, y al Norte de Landricourt, entre L'Ailette y Aisne, no hubo cambio alguno.

Al Noroeste de Reims, varios contraataques franceses, con granadas de mano, permitieron progresar y recuperar nuevos elementos de trincheras.

En el resto del frente, cañoneo intermitente.

Diplomático ruso herido.—Amenazas cobardes de los boches.

Nueva York.—En Baltimore, el agregado militar en la embajada rusa el conde de Borzovky apareció ayer en la alcaoba del Club Comity herido de un balazo.

La policía sospecha que se agredió algún espía alemán.

El conde guarda obstinadamente silencio, acerca de las circunstancias que han concurrido en el hecho.

Washington.—Varios miembros del Congreso, partidarios de la guerra han recibido anónimos amenazadores de muerte si votaban en favor de la intervención de los Estados Unidos en la guerra.

La gran mayoría obtenida por el partido de la guerra en el Senado demuestra el fracaso de esos cobardes procedimientos germanofílos.

El Gabinete yanqui hace preparativos de guerra para mantener ésta durante tres años, teniendo en cuenta que el ejército activo llega a cinco millones de hombres.

Con objeto de asegurar el abastecimiento de este gran ejército, prepara una reserva de cuatro millones de hombres y mujeres.

El embajador yanqui ha abandonado Viena.

Comunicado oficial italiano

Roma.—Ayer se sucedieron los cañonazos en todo el frente.

En el valle de Lagarina el enemigo volvió a bombardear Ala y Pflancate.

Nuestras baterías dispararon sobre la estación del ferrocarril Galliano con gran éxito.

En el Corso, el enemigo comenzó violento bombardeo contra la casa 144; pero fue prontamente reducido al silencio por nuestro fuego concentrado.

En los valles de Adigio, Sugana y Pontebona tuvieron varios encuentros las patrullas.

Una orden del Gobierno revolucionario ruso.

Petrogrado.—El ministro de la Guerra ha dictado un orden del día pidiendo urgentemente que todos los oficiales y soldados se dirijan en seguida al frente.

Krensky opina que no podrá reunirse la asamblea nacional y constituyente antes de que hayan sido vencidos los alemanes.

A los miembros de la Duma se les ha invitado a abandonar el cuartel ruso y dirigirse a Petrogrado.

El Gobierno revolucionario ha hecho saber al pueblo ruso que van a ser valorados los dominios del zar por el Estado.

Reconociendo al nuevo Gobierno.

Amsterdam.—El Gobierno holandés ha ordenado a su embajador en Petrogrado que mantenga relaciones oficiales con el nuevo Gobierno ruso.

Explosiones

Berna.—Ha ocurrido una explosión en una fábrica de materias explosivas canadiense de Kinolgan, causando daños valorados en cien millones de francos.

Las instalaciones de la fábrica han quedado destruidas, como las casas de los obreros.

También ha habido otra explosión en una fábrica de Nueva Jersey, quedando destruido todo el pueblo.

La explosión se oyó a cien leguas a la redonda.

El avance inglés

Londres.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en el gran cuartel británico en Francia, comunica:

Nuestras tropas se han aproximado a la línea Hindenburg por la conquista de Croiselles, Noreuil y Dougnies y más al Sur donde están delante del bosque de Holron, una milla y tres cuartos de Saint-Quentin.

Nuestras baterías de campaña han sido puestas en acción antes de lo que esperaba el enemigo. El avance de nuestra caballería, exploradores y vanguardias de infantería han sido demasiado laboriosos para el Estado Mayor enemigo, y los alemanes han sido empujados fuera de muchos pueblos antes de que las defensas de la nueva línea estuviesen preparadas.

El corresponsal del «Daily Mail» describe la acción de nuestros aviadores en el último avance:

Mientras que unos buscaban blancos para nuestra artillería, otros bombardearon las concentraciones de tropas alemanas.

La toma de Dougnies con sus molinos y una acción rápida y brillante.

Nuestras tropas asaltaron la plaza sin pérdida de artillería alguna.

En la aldea de Denocourt, los alemanes fue-

Recurso denegado

Burdeos.—La Sala de Casación ha denegado el recurso interpuesto por los súbditos españoles Calvé, Torre y Serrat, condenados a muerte por intento de espionaje y complicidad con el enemigo.

Estados Unidos llamará a filas tres millones de hombres

Washington.—El proyecto estableciendo el servicio militar obligatorio, lo presentará al Congreso el ministro de la Guerra y en seguida que se vote definitivamente la guerra, se llamará a las armas a todos los jóvenes hasta 24 años, representando esto un contingente de seis millones de hombres, con amplias excepciones que reducirán estas cifras.

Se excluirán todos los hombres casados, los empleados actualmente en las industrias de guerra, como también los incapacitados físicamente.

No obstante, el número de ciudadanos llamados a filas pasará de tres millones.

Entre ellos se escogerá el primer ejército de 500.000 hombres, mediante suerte.

América tiene cuarenta millones de obreros agrícolas que trabajan un millón de hectáreas en campos cultivados.

Tiene también un ejército de obreros industriales que trabajan en 21.000 fábricas, representando un capital de cien mil millones de francos.

Los hombres de estado americanos estudian el modo de utilizar para la guerra estos elementos.

La Cámara de representantes ha votado una moción en favor de la guerra con Alemania, ignorándose la votación.

El Gobierno ha pedido al Congreso que vote con urgencia un crédito de 3.400 millones de dólares, destinados 2.930 al ejército y el resto para la marina.

El ministro de Marina ha pedido al Congreso, que el personal de la escuadra se aumente hasta 150.000 hombres.

Graves disturbios en Alemania.

Zurich.—Un industrial suizo que ha permanecido cinco semanas en Alemania, dice que en todo el imperio reina profundo disgusto, avicinándose una sonora general.

En todas partes los motivos son continuos, tomando parte especialmente las mujeres.

En Kappowitz (Silesia) ha sido asaltado el Ayuntamiento.

La fuerza pública ametralló a los manifestantes, causando enormes bajas y resultando 14 mujeres muertas.

En Berlín, el palacio imperial está custodiado constantemente.

En Essen ha habido una manifestación imponente, con numerosas víctimas.

En toda la región industrial Westfaliana hay gran descontento entre los obreros.

Los campos están abandonados, y la mayoría de la próxima cosecha será desastrosa.

La situación en Grecia es grave.—Los reservistas contra los venizelistas y los aliados.

Atenas.—La situación sigue muy tirante. El Gobierno niega la indemnización a los venizelistas por los daños que sufrieron.

Los soldados griegos del Peloponneso huyen de los viejos, trasladándose a los centros de concentración de las bandas de irregulares.

Continúa habiendo armas ocultas y depósitos clandestinos.

Estas operaciones se realizan en complicidad con las autoridades militares y la policía.

La Prensa germanofíla ataca duramente a los venizelistas y excita al pueblo griego a repetir los sucesos de Diciembre para escarmiento de los aliados.

Témese que mañana, 7, fiesta nacional, los reservistas se encarguen de iniciar la revuelta para zanjar cuentas con los venizelistas.

No quedan alemanes en el Somme.

París.—El avance de los aliados que era ayer más importante en el frente francés, parece adquirir mayor amplitud hoy en el sector inglés.

La jornada de ayer fue un sangriento fracaso para el enemigo.

Los aliados siguieron avanzando palmo a palmo aunque los alemanes se defendían con tesón.

El departamento del Somme ha quedado totalmente libre de alemanes.

En su retirada sufrieron los efectos de sus propias alambradas, pues obligados a avanzar lentamente, el fuego de las ametralladoras inglesas les hizo bajas enormes, lanzándolos sobre las alambradas.

Las operaciones, en conjunto, fueron muy movidas.

Cómo proceden los alemanes

Londres.—El vapor noruego «Nanna», que iba desde Cádiz a Trourhejem, encontróse con un submarino alemán averiado y desamparado y le rogó que remolcara hasta un puerto alemán. El «Nanna», accedió.

Ambos llegaron frente a Lemvig, en el litoral de Jutlandia, donde rompieron las amarras.

A una señal dada por el submarino, salieron ocho contratorpederos alemanes.

Seguidamente ordenaron a la tripulación del «Nanna» refugiarse al fondo de la cala y la dotación del submarino se encargó de la dirección del buque, y leváronse a Cuxhaven.

El capitán pidió pilotarse a través del campo de minas para regresar a Noruega.

En vez de esto, los alemanes llevaron al «Nanna» a Hamburgo, donde sigue anclado.

Unión de las fuerzas inglesas y rusas

Londres (oficial).—El lunes se reunieron en la izquierda del río Diola (Mesopotamia) las fuerzas inglesas y rusas.

Los turcos continúan huyendo.

Reina gran júbilo entre los aliados.

Acuerdos de los Estados Unidos.

París.—Desde Washington dicen a «Le Journal», que la comisión de Relaciones Extranjeras del Senado ha apoyado la resolución del presidente de la comisión de la Cámara, Mr. Flood, en la cual se aconseja a Mr. Wilson emplear contra Alemania todas las fuerzas posibles navales y militares de la República, para conducir a la victoria el actual conflicto.

La comisión de Relaciones Extranjeras de la Cámara de representantes aceptó unas ligeras modificaciones de la comisión de Relaciones del Senado, concernientes a la resolución de Mr. Flood.

Estas comisiones han adoptado que la Cámara de representantes, el Senado y el Congreso después, se constituyan en sesión permanente hasta la obtención de la resolución.

Los Estados Unidos a la guerra

Detalles de la sesión patriótica. Discursos de Deschanel y Dubost.—Discurso de Ribot.

París.—La declaración de guerra de los Estados Unidos ha sido acogida en la Cámara con una grandiosa manifestación.

La sala estaba completamente llena.

En la tribuna diplomática se hallaban: Mr. Scharp, embajador de los Estados Unidos; Lord Bertie, embajador de Inglaterra; Mr. Isoviouji, de Rusia; y Motono, del Japón.

Hubo manifestaciones de entusiasmo a la llegada de M. Ribot. Los diputados se levantaron y aplaudieron, volviéndose luego hacia Mr. Scharp, que en la tribuna diplomática se inclinaba y saludaba.

Todos los diputados puestos en pie y votos de nuevo hacia el embajador de los Estados Unidos, aclamaron a éste durante largo rato. Fue un acto de gran emoción.

Cuando Deschanel tomó la palabra para acoger los sentimientos de la Cámara, se reanuda el entusiasmo de una manera indescriptible. Fue un homenaje de simpatía a la nación americana, que no se borrará de la mente de los concurrentes.

Deschanel dijo:

«At cumplir Wilson desde su presidencia, ahora inmortal, el acto más grande en los anales de su nación desde la abolición de la esclavitud, el glorioso país, cuya historia tendió siempre al desarrollo de la idea de libertad, queda fiel a sus altos orígenes y se crea un título más para el agradecimiento de género humano.»

La República francesa, a través de sus ruinas, de sus ciudades y de sus monumentos devastados sin motivo y sin excusa por una salvajada vergonzosa, envía a su hermana querida la República americana las palmas de Marne, del Iser, de Verdun y del Somme, a las que se añadirán pronto nuevas victorias.»

París.—También Dubost, al comenzar la sesión del Senado, saludando el estado de guerra de los Estados Unidos con Alemania, declaró que así el crimen judicial acaba de desarrollarse una tras otra todas sus fatigadas, desencadenando la más grande insurrección de pueblos libres que jamás se haya visto hasta ahora, contra la última tiranía del militarismo prusiano, y asociando sucesivamente a las naciones democráticas en una magnífica solidaridad.

Honor a los nuevos soldados de la libertad, que conociendo los horrores y la potencia de Alemania para el mal, la afrontan resueltamente. Honor al nuevo juez que mañana tomará asiento en el alto tribunal de la Justicia y de la Humanidad, y que con nosotros pronunciará las penas colectivas e individuales que merecen la coalición germánica, sus jefes y cómplices.

París.—El discurso pronunciado en la Cámara de diputados por Mr. Ribot fue el siguiente:

Dijo el presidente del Congreso:

«Tenemos la impresión de que alguna cosa grande, que rebasa las proporciones de un acontecimiento político, acaba de realizarse. Es un hecho histórico, de importancia sin igual, la entrada en la guerra con nosotros y con nuestros aliados de la democracia más pacífica que haya existido en el mundo.»

Después de haber hecho cuanto le ha sido posible para demostrar su amor a la paz, la gran nación americana declara solememente que no puede quedar neutra en medio de este inmenso conflicto entre el derecho y la violencia, entre la civilización y la barbarie,

Las Repúblicas latinas

Río Janeiro.—El ministro de Negocios celebró con el presidente una detenida conferencia, telegrafando después a todos los representantes del Brasil en las Repúblicas latinas, para averiguar las intenciones de sus Gobiernos frente al estado de guerra entre los Estados Unidos y Alemania.

El torpedeamiento de «Perommas» ha causado en el Brasil profunda impresión.

Austria Hungría rompe las relaciones con los Estados Unidos.

Basilea.—Al embajador de Austria-Hungría en Washington se le ha ordenado romper las relaciones diplomáticas con los Estados Unidos y reclamar los pasaportes que el Congreso ratifica la declaración de guerra contra Alemania.

Incautación de barcos alemanes.

Washington.—Se ha ordenado la incautación de todos los barcos alemanes surtos en los puertos americanos.

Bien por Rusia

Petrogrado.—Un decreto del Gobierno provisional suprime las restricciones jurídicas religiosas y lingüísticas, que pesaban sobre las distintas nacionalidades y habitantes de Rusia.

También se promulgará en breve una reforma agraria.

Las mujeres podrán tener voto.

El nuevo sufragio universal será igual para todos los ciudadanos.

El nuevo ministro de Trabajo se compondrá por igual de patronos y obreros.

Se ha ordenado liberar a todos los prisioneros civiles capturados por el antiguo régimen en las provincias enemigas ocupadas por los rusos.

A quienes no regresen a sus tierras se les facilitará medios de vida.

Entusiasmo en Rusia

Petrogrado.—La Prensa saluda con gran entusiasmo la declaración de guerra de los Estados Unidos a Alemania, considerándola como un gran apoyo moral y financiero, creyendo además que abreviará el fin de la lucha, cuya victoria es indiscutible.

Vapor hundido

Marsella.—El vapor «Ernest Sinops», ha sido torpedeado y hundido en el Mediterráneo. No ha habido víctimas.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Entre el Somme y el Oise, al Norte de Soissons, hubo luchas de la artillería en diversos puntos.

Continuamos progresando con granada de mano al Este de Lagny.

Los alemanes han bombardeado violentamente Reims.

En Argona, un golpe de mano contra una trinchera alemana dió excelentes resultados.

En Villermot aprisionamos bastantes alemanes incluso tres oficiales.

Durante la jornada, nuestros aviones han destruido dos globos cautivos alemanes.

Ejército de Oriente.

En Monastir hubo actividad en la artillería enemiga.

El adversario intentó sin éxito alguno atacar con granadas de mano las posiciones italianas hacia Esen, en la cota 1.050.

Fue rechazado.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—Continuamos los ataques al Norte de San Quintín, apoderándonos del pueblo de Lemsire.

Continuamos avanzando al Noroeste de Norrenil.

La última semana el enemigo ha sufrido grandes bajas, en nuestro avance entre San Quintín y Arras.

En varios exploraciones nos apoderamos de 29 hombres.

La noche del 4 al 5, nuestros aeroplanos realizaron eficaces bombardeos en las líneas enemigas.

La Cámara yanqui ha votado la declaración de guerra entre los Estados Unidos y Alemania.

Washington.—La Cámara de representantes ha votado la declaración de guerra entre los Estados Unidos y Alemania, aprobándose por 373 votos contra 50.

Los diputados pacifistas pronunciaron larguísimo discurso para retardar la votación.

Toda la noche hubo violentísimos debates.

El representante Miller hizo públicos nuevos detalles del complot alemán en México.

El kaiser proyectaba hacer un llamamiento a todos los reservistas alemanes residentes en los Estados Unidos, con objeto de que acudieran a unirse en México para atacar la frontera yanqui.

Estas revelaciones comprueban que Vjija y Carranza están dominados por los alemanes.

Las declaraciones de Miller indignaron grandemente a la Cámara, favoreciendo el buen éxito de la votación.

El ministro del Tesoro ha pedido al Congreso autorización para la emisión de un empréstito de 4.004 millones de dólares, a interés de 3 a 3,50 por 100.

El Consejo de la Reserva Federal hará una emisión financiera de todos los gastos de guerra.

El ministro de Marina ha dado órdenes terminantes de que la flota yanqui esté dispuesta para cuando firme Wilson la resolución de ir a la guerra.

Wilson ha firmado ya.

Terminadas las tareas del Congreso, el estado de guerra entre los Estados Unidos y Alemania es ya oficial.

El departamento de Estado lo notificará.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado.—Rechazamos la ofensiva al Este de Plakonen.

Diez aviones rusos han bombardeado los depósitos del ferrocarril, cerca de Sokel.

Frente rumano.

Rechazamos la ofensiva entre la cazada de Jacobeny y la línea férrea del mar Negro.

Realizamos un ataque aéreo sobre el Bésforo, bombardeando las fortificaciones, regresando indolentes.

Disolución de la Junta de Subsistencias.

En breve se firmará un decreto disolviendo la Junta de Subsistencias.

Ximénez de Sandoval a Valencia.

Se asegura que Ximénez de Sandoval será trasladado a Valencia para ocupar la vacante de Bazán.

Toros en Caracas

Se lidiaron toros de Gómez, que resultaron bravos.

Alejañero y Pedro Carraña, «Alejañero», estuvieron superiores, toreando y matando, por lo que fueron ovacionados y se les concedieron orejas.

Alejañero pareó con las cortas, superiormente.

Los espadas fueron sacados a hombros negándose a aceptar la ampliación de contrato, por tener que regresar a España.

Las corridas de Pascua en Madrid y Barcelona

Después de infinitas dificultades, la empresa de Madrid ha logrado obtener las combinaciones de las corridas de toros de Pascua.

En Madrid se lidiarán el domingo ocho toros de Gama, estoqueados por Gallo, Cochero, Pacomio y Silveti, quien confirmará la alternativa.

En Barcelona, el mismo día, se correrán toros de Guadalest, actuando de espadas Curro Martín Vázquez, Paco Madrid y Fortuna.

Así queda salvada la empresa de los compromisos que tenía ajustados para torear en la Monumental, de Sevilla, el domingo de Pascua.

El lunes se verificará en Madrid la primera corrida de abono.

Se lidiarán toros de Santa Coloma, a cargo del Gallo, Gallito y Belmonte.

En el caso de que Josélic no se halla mejor de su enfermedad, es probable que en su lugar toree Gaona.

Grave accidente en una procesión.

Al pasar esta tarde la procesión del Entierro frente al palacio, se espantó el caballo de un lancero que hacia la guardia exterior.

El jinete fué derribado, como igualmente cuatro personas del público, entre ellas que se produjo gran alarma, carreras y sustos.

En la farmacia de palacio fueron asistidas varias señoras, que sufrieron agudos síncope.

En la inspección fué recogida una niña, perdida a causa del accidente.

Los transportes

Gasset ha manifestado que han continuado hoy las reuniones de los representantes de las Compañías del Norte y Mediodía, para solucionar el problema de los transportes.

Cada vez—añadió Gasset—aumenta más la demanda de vagones y necesariamente tiene que haber forzosa prelación.

Así se ha conseguido abastecer de carbón a las azucareras.

Después se atendió a los abonos dedicados a la agricultura y últimamente para hacer la campaña de la remolacha, que ha terminado ya hace unos días.

Ahora el principal problema es el de la naranja, por la angustiosa situación en que se halla la región de Levante.

En Mayo próximo empezaremos a recibir vagones que está construyendo la fábrica de Beasain.

La reducción de los trenes ha empezado a hacerse en la línea del Norte, extendiéndose a la del Mediodía, con objeto de aprovechar las locomotoras.

La supresión afecta solamente a los trenes de lujo, dejándose a las compañías que se cedan mutuamente las locomotoras.

Se aprovecharán si precisa los vagones de tercera para destinarlos a la carga, porque es necesario hacer todo el esfuerzo posible para salvar a la zona levantina.

Ha llegado el degado francés para acordar con el español el número de vagones que pueden llegar a la frontera.

El embajador francés ha presentado al ministro a dicho delegado.

La reducción de trenes no afectará por ahora nada a la feria de Sevilla.

DE ESPAÑA

La «Gaceta».—Los indultos

La «Gaceta» publica en sus columnas las siguientes disposiciones:

Gastos en Marruecos, durante los meses de Enero y Febrero, 11.836.271 pesetas.

En el mismo período en el año anterior, 21.818.811 pesetas.

Con arreglo al ritual de costumbre, han sido indultados los siguientes reos:

Arsenio Blanco Grazón, de 26 años, soltero, labrador, condenado por la Audiencia de Burgos, por asesinato.

Nicomedes Martín, de 20, barbero, condenado por la Audiencia de Toledo, por robo y homicidio.

José Ramón Gil Casarús, de 30 años, natural de Barcelona, y Eduardo Tomás Gil, de 31, condenados por la Audiencia de Valencia, por asesinato con todas las agravantes.

Francisco Crespo García, de 58 años, condenado por la Audiencia de Salamanca, por asesinato, con todas las agravantes.

Consuelo Miñana, de 21 años; Mariano López Maestre, de 25; Máximo de la Mata, de 20; Manuela Calvino Miñana, de 50; Migue Aznar, de 36, y Máximo Sánchez Parilla, condenados por la Audiencia de Guadalupe, por paricidio y asesinato.

Juan Cubo «El Cabrero», de 21 años, condenado por la Audiencia de Málaga.

Del fuero de Guerra se ha concedido un indulto. Se ha otorgado esta gracia a Pablo López Casarús, sargento del regimiento de América, condenado a muerte por el Consejo de Pamplona, por el delito de insulto y disparo de dos tiros contra un capitán.

No hay crisis

Escribe un periódico: «No son estos momentos los más oportunos para hablar de crisis.»

Problemas hondos reclaman la atención. Pensemos en darles solución adecuada. No es tiempo de andar en cubiletes y conjeturas subterráneas.

Hablan de crisis los desocupados y los ambiciosos.

Las tropas de Africa

A las ocho de la mañana, y en tren especial, han llegado las fuerzas que forman el regimiento de Wad-Ras, procedentes de Africa, y desembarcadas en Málaga.

En la estación se hallaban el infante don Carlos, el ministro de la Guerra, general Luy, el capitán general de la región señor Marina y jefes y oficiales.

En los andenes había formado compa-

DE TERUEL

SUCESO.—RELEVO.—DEFUNCION.—NIEVE.

En Calamocha, sacando arcilla de un monte, el vecino Ramón Raudo Cuéllar, tuvo la desgracia de que se le cayera encima un terrero, matándolo.

Se ha verificado el relevo de la fuerza que guarda la plaza, sustituyéndola a la compañía que habla del regimiento de Tetuán, por otra del mismo que manda el capitán D. José Chinchilla.

Ha fallecido el conocido médico y una de las figuras de relevo del partido liberal turolense, don Manuel Fernández Fuentes. Su muerte ha sido muy sentida.

En la noche del miércoles, nevó copiosamente.

SIGUE LA INFORMACION EN CUARTA PLANA

PUBLICACIONES «NUEVO MUNDO»

Una escultura (tricomía) de Salziño, sirve de portada; poesía de G. Asensio, jocosos; Murcia en fiestas; interesante información...

Como importante por sus bellezas e indiscutible actualidad desceja un magnífico, soberbio artículo de M. de Unamuno, titulado «Borrow y la xenofobia española».

«Blanco y Negro»

Su número de esta semana es muy interesante y variadísimo. Contiene admirables planas en color, reproducidas con perfección...

«La Novela Teatral»

El número de esta popular publicación correspondiente a esta semana, obtendrá seguramente un gran éxito de venta.

Publica en número ordinario y a precio corriente, la humorada gráfica en un acto y tres cuadros, de Carlos Arniches y Enrique García Álvarez, «El pobre Valbuena».

Es una de las producciones de mayor fuerza cómica muy reida por el público que será saboreada con verdadero deleite.

Noticias teatrales

TEATRO MARTÍ

Hoy abrirá de nuevo sus puertas este elegante y bello teatro. El programa de inauguración no puede ser más atractivo y sugestivo...

En unión de Carmen actuarán la Gajatea, elegante y bella canzonetista ya conocida y apreciada; Amparito Medina, bailarina de gran fama; Beja López y su excéntrico, buen número de acróbatas, y la Niña de los Cavales.

Con tan selecto programa no dudamos se contarán por llenos todos los días las sesiones de tarde y noche; debiendo advertir al público, para que no quede sorprendido en su buena fe, que el nombre de «varietés» que esta empresa anuncia, es espectáculo culto y moral, pudiendo presenciarse toda clase de personas, lo mismo señoras que niños.

Los precios que regirán son los siguientes: palco plateas y principales, sin entrada, 6,50; butaca de patio y piso principal, 1,25; butaca preferencia ó anfiteatro, 0,75; entrada a palco, 0,75, y entrada general, 0,35.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 2 de Abril NARANJA

LIVERPOOL. De Tomás Winstanley de la casa L. Connoly y C.ª

Ofrecidos solamente restos.

CEBOLLA Ofrecidas 6.000 cajas. Primera y segunda condición: 4s., de 20 á 26. 5s., de 26 á 29. Tercera condición: 4s., de 20 á 22. 5s., de 22 á 27.

Sucesos

ACCIDENTES. En la Casa de Socorro del Museo fueron curados: Consuelo Hernández, de seis años, que tenía dislocado el pie izquierdo, á consecuencia de una caída; Amadeo Ramos, de 27, que trabajando en la línea de tranvías, se le herido en los dedos índice y medio derechos; Josefa Mateu, de cinco, que presentaba una herida de piedra en la cara; María Penalba, de seis, de otra herida por la misma causa, en la región occipital, y Amparo Bonell, de cinco; José Taranco, de siete, y Tomás Peiró, de seis, con diversas lesiones menos graves, por golpes ó caídas.

¿UNA MUJER AHOGADA? Anoche se dió cuenta de que á las seis de la tarde de ayer había fallecido en su domicilio, Carrera del Río, traste 2.ª, número 139 bajo, Mariana Costa Verdguer, de 30 años, soltera, á consecuencia de haber caído al cauce de la Acequia del Valador. ¿Se trata de un suicidio ó de un accidente? El guardia municipal número 49, dió cuenta al juzgado.

Puerto

Buques entrados el día 6: Vapor español Luis, de Vjuda de Muñoz y Dasi, procedente de Cetta, con lastre. Vapor Vintoré, de la Trasmediterránea, de Sevilla y escalas, con cargo general. Vapor español Barcelona, de Requena é hijos, procedente de Barcelona, con cargo general, de tránsito. Vapor español Banderas, de José Aguirre Matíol, de Barcelona, con lastre. Veleros. Laides.—Joven Pepe, de la Novella, con lastre. Pepica, de Barcelona, con lastre. Joven Pepe, de Cetta, con boycos vacíos. Virgen del Castillo, de Agde, con lastre. Balandra Mora, de Palma, con carbón. Salidos el mismo día: Vapor español Eolo, para Norfolk, con lastre. Vapor español Luis, para Gandía, con fruta. Vapor español Tintoré, para Barcelona, con cargo general y pasaje. Vapor español Barcelona, para Habana, con cargo general.

LOEGHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.—Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, y especiales de la mujer, etc. DEPÓSITO: JARDINES, 15, MADRID

LINEA DE PINILLOS

VIAJES RAPIDOS y telegrafía sin hilos Servicio al Brasil, Plata, con salidas fijas mensuales

SALIDAS DE VALENCIA PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES El vapor Valbanera, saldrá el día 9 de Abril.

Admite carga y pasajeros en las clases de primera, segunda y tercera. A los pasajeros de tercera se les sirve comida en mesas.

Servicio á las Antillas y Estados Unidos, con salidas fijas los días 7 y 21 de cada mes

El vapor «BARCELONA», saldrá el día 6 de Abril, directo para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana.

Admite además carga y pasajeros de primera, segunda y tercera para Canarias y New-Orleans, y carga con conocimiento directo para los puertos de Sagua, Calbarien, Puerto Padre, Gibara y Nipe, con transbordo en a Habana, y para Guantánamo, Manzanillo y Baracoa, con transbordo en Santiago de Cuba.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfonos: para carga, número 426, y para pasaje, 928

LINEA DE VAPORES

Ibarra y Compañía de Sevilla

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao y todos los MARTES, directo para Barcelona. SERVICIO CORRIENTE con salida todos los SABADOS para Torrevieja, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Santander, Pasajes y Bilbao, y los MIÉRCOLES para Tarragona, Palamós y Barcelona.

Consignatarios -- Hijos de Nogués -- CALLE SORNI, 2, VALENCIA Y MUELLER DE PONIENTE, GRAO

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes El vapor saldrá el lunes 9 de Abril, para Málaga, Cádiz y Sevilla.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes El vapor saldrá el viernes 13 de Abril, para Málaga, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón. Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Grao, teléfono 3.253

Doña Antonia Chrivella

Tocóloga con Real Título Consulta enfermedades del embarazo y propias de la mujer, parto manicura sistema moderno, masaje general y estético, masaje contra la obesidad; es sorprendente por la rapidez de sus resultados. Belleza del cutis, desaparición de arrugas, pecas, manchas, barros, etc. etc. Procedimientos eléctricos, depilación, baño últimos adelantos científicos é higiénicos del Instituto de belleza de París. Sólo para señoras. Clínica, Arzobispo Mayorat, 16, prat., Valencia.

Lámparas IRROMPIBLES

á 1'00; devolviendo la fundida, á 1'25; lámparas de medio vatio, á 1'75. Depósito de lámparas POPE. Grandes descuentos al por mayor. Calle de Barcelonina, 9, Valencia

COMPañIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa

SERVICIO DE BARCELONA Salidas fijas todos los martes y viernes á las seis de la tarde.

LINEA DE CANARIAS Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Meilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí, Mogador y Canarias.

SERVICIO PARA ITALIA Salidas quincenales para Niza, Génova y Liorna. Salidas semanales para Génova desde el puerto de Valencia.

Consignatario José María Maycas Libertad, 10 (Cabañal),--Teléfono número 3.044 En Valencia: Cruz Nueva, 6

Se alquilan y venden sillan, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarapates, básculas, puertas de cristales, sociadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno, 49, Valencia.

Tejedoras Se necesitan para telares mecánicos en seguida; trabajan á destajo y ganan muy buenos jornales. También se admiten aprendizas de tejedoras. Calle de San Vicente (extramuros), Pasaje de Ventura Feliu, letra H.

Herrador y forjador Se necesita un oficial herrador-forjador y otro herrador, para un establecimiento de la capital. Razón: Gran Vía Germanas, 6, 2.º

Sastre Se necesitan oficiales, oficiales, medios oficiales y medias oficiales, y aprendizas. Sangre, 10, 1.º

Gramófono Discos á dos pesetas. Composturas económicas. Se compran y cambian discos. Calle del Bisbe, 11.

Se necesita una mujer para hacer las faenas dos días por semana en casa de un matrimonio sin hijos. Inútil presentarse sin buenos informes. Calle Navarra, 3, 2.º

Maquinarias Cortadores Tapeteras Se necesitan en la fábrica de calzado, Timoneda, 11 al 15 (travesía de Arrancapinos), junto á la fábrica de muebles del Sr. Suay.

¿Tenéis callos, ojos de gallo, verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento «Callicida Veloz» del Dr. Cuedra, que los cura radicalmente y sin dolor. ¡Nada de parches ni remedios secretos! Frasco con pinces, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Contat, Mercado, 72; hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio y otras principales.

A. CALABUIG Único fabricante de billares en precisión, preferidos por los mejores jugadores; 20 billares en diferentes sistemas y estilos, al contado y á plazos sin fiador; colocación de paños, tacos y accesorios de todas clases. Exposición y fábrica: San Vicente, 205, Valencia.

SARNA Lo único que la cura rápidamente, sin baño, es el Anticármico Marti 3 pesetas, frasco; doble 4'75, en la farmacia Gamir, San Fernando, 34; B. Cuesta, Mercado, 71, y G. Contat, Mercado, 72.

Compra-venta de maquinaria y herramientas de todas clases. Gran exposición en el Salón de ventas de los Talleres Figuerola Calle de Cuenca, Valencia

ZARZAPARRILLA MÜNERA GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÜNERA HACE SANGRE PURA CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS ERUPTIONES CUTÁNEAS GRANES, ZARPULLIDOS ETC. ETC. LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN.

Antigua platería de Juan Herrero Se ha trasladado á la plaza de Ceros, 1, junto á la camisería de Oitza, donde continuará vendiendo con gran esmero y economía á su distinguido clientela.

Un CATARRO mal cuidado trae una bronquitis crónica. Por consecuencia de haberlo dejado los bronquios son irritados, sobreviniendo una tos tenaz, dolorosa, seguida de esputos, flemas, la ronquera se hace oír, luego nacen dolores de costado, espasmos de sangre, seguidos de decaimientos de fuerzas. Sin perder un momento hace falta tomar el PECTORAL RICHELET (Sin Alcohol ni Azúcar) que vá inmediatamente á calmar la tos, decongestionar sus mucosidades, cicatrizar las lesiones y al mismo tiempo fortificar sin cansar ni irritar el estómago puesto que no contiene ni alcohol ni azúcar. Precio del frasco: 4 pesetas. De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España. Laboratorio L. RICHELET, Ruz Gambetta, 13, SEDAN (Francia) Depositario general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN 104

Elixir de Guayacol del Dr. Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas pertinaces Enfermedades del pecho Gatarros de los bronquios Resfriados antiguos, etcétera

Muy útil en la convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la Completa curación

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRO

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrén, plaza del Mercado, 73 (junto á la droguería de la Luna), Valencia

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción el éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén», debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna aminora los padecimientos de los físicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Vallis, González Espiñós, Vidal y Llobregat. «El Elixir de Guayacol Torrén», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, desconggestionan rápidamente el paronquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Vallis. «El Elixir de Guayacol Torrén», es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilla. «El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Vallis. El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Dr. Torrén.—Emilio González, licenciado en Medicina y Cirugía. Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén» en la tuberculosis pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía. He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta y siempre he obtenido brillantes resultados.—D. Tomás Babiera. He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrén», no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en las convalecencias de las mismas.—D. Paulino Valentí. He ordenado ininidad de veces el «Elixir Guayacol Torrén» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castiello. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas forma.